Chapitre 12

RESISTANCE DES MATERIAUX

. \
;g > Moment quadratique d’une section A 1

1 - PREAMBULE

L’analyse des contraintes dans une poutre et de ses déformations fait intervenir une grandeur caractéristique
de la section droite étudiée appelée « moment quadratique » et parfois appelée « moment d’inertie ». On sait
déja qu’une section possede une aire mais, constatons-le, ce n’est pas sa seule propriété.

Le moment quadratique d’une section quantifie la distribution de la matiere par rapport au centre de la
section. Plus la matiere est éloignée du centre, plus le moment quadratique est grand, et moins la poutre se
déformera (toutes choses égales par ailleurs).

2 — DEFINITION GENERALE

Considérons dans une section d’aire totale S un petit élément

— A

ST , - . y Petit élément
de surface ds situé a distance y de 'axe x et a distance x de de surface
- x> dS = dx.dy
I'axe y . : “y

Le moment quadratique élémentaire de I'élément de surface

ds parrapport a l'axe (Ox) est égal au produit de la surface ds ¥ T

par le carré de sa distance a I'axe (Ox) cdl, = y* Lds

=i

= Le moment quadratique de toute la section est donc : X
IOx = J; yZ Bis
Par analogie, on aura :

= Le moment quadratique de toute la section par rapport a I'axe (Oy) estdonc: [, =J.Sx2 Ldls

On utilise aussi le moment quadratique polaire (en torsion) : 1, = er (s avec r* =x"+y°

3 - UNITES

Le moment quadratique étant le produit du carré d’une distance avec une surface, il s’exprime en m* dans le

systéeme MKS. D’un point de vue pratique, on utilise souvent le mm* et parfois le cm”.

4 - THEOREME DE HUYGENS

5 Soit une section de centre G et de surface §, I, est son moment

e quadratique par rapport a I'axe (Gx) et I, celui par rapport al’axe A.
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b Ona: IA:IGX+S|]D2




5 — SURFACE ET MOMENTS QUADRATIQUES DE SECTIONS PARTICULIERES
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